

ta diciendo: Tuve sed y en mi sed me di ron á beber vinagre.

Consideremos pues, amados hermanos, esta sed del Salvador que si bien era sed natural, mas principalmente era sed de padecimientos y sed de amor á las almas.

Tenía el Salvador sed natural primamente. Habié hecho á sus discípulos la noche antes un largo y afortunado discurso, había caminado mucho la noche anterior desde el cénitico al Huerto; desde allí arrastrado por la muchedumbre había sido llevado á casa de Anás desde allí á Caifás y aquel mismo día había ido desfigurado en tribunales, había caminado largo espacio con la pesada Cruz sobre sus espaldas: se agregaba la fatiga corporal y á la pérdida de sangre, la angustia y pena del corazón que hacía sentir allí toda la sangre dejando exhausos los demás miembros, era pues, natural que sintiese su paladar seco y sus entrañas ardiente y que quisiese reparar con el agua la pérdida de sangre.

Pero era este el único motivo que os impulsaba ¡oh Señor! á manifestar vuestra necesidad?

¿Cómo? Vos fuente viva que brota hasta vida eterna, vos manantial riñónimo de donde dimanan los ríos de la divina gracia, vos tenéis sed? Pues no díjisteis «Tú los que tenéis sed vengan á mí que yo los refrigeraré» y ahora demandáis á vuestras criaturas lo que vos mismos generosamente les ofrecíais? Cier to Señor que otra sed más poderosa os obliga á clamar «tú» sed tengo.

Oh cruelles sayones! Porque nuestro Señor os colmó de bienes sin que vosotros se lo pidierais, vosotros no satisfechos con colmarla de ultrajes y con haberla puesto en esa Cruz como á un delincuente, le negáis esa pequeño refrigerio que es cierto no se niega al más infame y miserabie de los reos; si no tenemos agua donde humedecer la esponja, aplicadla al rostro de la madre y empapadla en esas banditas lágramas, y aplícadla luego á los labios del Salvador que esa agua le será más sabrosa que cualquier otra que le pudiera dar.

Había pues, otra causa más íntima y poderosa que le impulsaba á clamar «S. d tengo». Y esta era la sed de padecimientos.

No parece sino que extendió su mirada por aquella muchedumbre que se dienta de sangre la ultrajaba y como pareciéndole que había una padecido poco por aquéllos miserables, dice aquellas palabra: «S. d tengo» de más padecer por estos desdichados.

¡Oh Señor eran pocos los trabajos hasta entonces padecidos para que quisierais agregar un dolor á otro dolor, una amargura á otra! Era poco el haberlo desterrado de aquella eterna morada de felicidad por amor al hombre: ¡Era poco el haber querido ser arrastrado como malhechor de un tribunal á otro, ser en ellos calumniado, abofeteado, escupido, escarnecido, azotado, blasfemado! Era poco haber querido ser puesto en el ignominioso patibulo de la Cruz y ser allí el blanco de las miradas de aquella ingrata chusma: ¡Era poco haber derramado toda tu sangre, hérberos dejado como presa herencia á tu banda Madre para que te abrasases en deseos de hacer más por el hombre! ¡Oh Señor, no parece sino que ebrio de amor subiste al trono de la Cruz llevado del afecto á tu Espousa la Iglesia y viendo allí que aún podías hacerla más hermosa exhortaste: «S. d tengo de padecer por ella.»

Parecía que San Juan nos había tratado el amor Cristo en aquellas palabras del mismo Señor: Con un bautismo tengo de ser bautizado y ¡pómo vivo en estrobo hasta que llegue esa hora! Mas no era así, que la caridad de Cristo era aún más ferviente porque cuando se vió bañado en su propia sangre no contento con este bautismo dice: «S. d tengo de padecer más y más por la salvación del hombre». Otra vez abrazaba su pecho, la sed de amor á las almas. Vió á través de los siglos al genio humano sumido en medio de una atmósfera de leticia de crímenes y maldades y comovido su corazón de Padre de ver la suerte miserable de sus rebeldes hijos. «S. d tengo», dice, de su experiencia desconsolado. Esta voz sonó vibrante en los oídos de un San Agustín, que dando libelo de repudio á las vanidades humanas se dedicó á la conversión de los herejes maniqueos y á extender con sus obras por el mundo, la doctrina y conocimiento de Cristo.

Esta voz resonó en los oídos del ilustre venceador de África, y vino á posar los pies de Cristo las almas de sus conversos; esta voz resonó en el sol de Loyola y fué percibida clara y distintamente por el último vestigio de esta gloriosa familia y al punto trajo consigo de guerrero por las armas de Cristo y llamó á la palma á esclarecidos varones que hagan brillar con sus armas la lanza de Cristo y atreverán á las mincheumbras al redil de Cristo. Esta voz la oyeron en fin todos los sanque abandonando su patria y sus hogares se consagraron exclusivamente á procurar la salvación del humano linaje.

Pero, goza de más transcendencia ésta de que importancia de oradores que conozcan y que fervientes te adoren. Los oradores á formación de los poetas aquí tienen estos corazones que se conciben. En la formación de oradores fiesen portugueses y que quien aplaude con entusiasmo, los elementos de la gárdense á vender el aceite al precio de lágrimas esa tu ardiente sed. Dales tu moción é improvisación. Un eredor que tasa al Sr. Lozano ni facilitará el pago esa agua bienhechora que apaga el fuego de las pasiones y desordena dos efectos.

D. Angel Menéndez

A continuación el seminarista D. Angel Menéndez, dió comienzo al ejercicio de declamación leyendo un razonado discurso.

Entre otras cosas dijo: El arte de declamar tiene una importancia extraordinaria, para los jóvenes que han de consagrarse á la predicación. Porque aunque no sea elemento esencial de la eloquencia, es cierto que más comunave y arrebata un mediano discurso bien declamado, que una pieza oratoria soberbia, dieja él y desmadradamente.

La declamación es un arte difícil de adquirir. Cinco son sus elementos: acción, pronunciación, pausas, tonos y acento.

Comunica á la declamación extraordinario interés la variedad en la pronunciación, porque aunque siempre debe ser correcta y clara, en punto á la rapidez con que se suceden las silabas, ha de acomodarse el declamador á lo que exige la expresión de los diversos efectos del alma.

El estudio de las pausas comunica á la declamación una belleza incomparable.

La expresión de los afectos, que es la mayor dificultad de la declamación, se obtiene por el asertado uso del acento. El afecto dominante en la oratoria sagrada no ha de ser el áspero, severo, dominador, sino el de la compasión, amor y ternura para con los pecadores, que penetra en lo más hondo de las almas ganándolas para Dios.

Terminó diciendo:

Os pido indulgencia para los diminutos declamadores de hoy. Tened en cuenta, señores, que han comenzado á declamar hace unos días, y que les ha costado repetir ciencias lo que saben para hacerlo á la postre. Dios sabe cómo.

Ejercicio de declamación

Inmediatamente comenzó la declamación de Berta interesantísima y conmovedora narración de Van Tricht, el maestro de las amenidades.

Berta es un episodio sentimental y altamente moralizador, que sólo el alma inocente y pura de un niño, pueda recitarlo con ternura y sentimiento como viendo el auditorio que premia la labor de los seminaristas con repetidos y prolongados aplausos. Sabemos de muchas personas, no sólo señoras, sino caballeros y sacerdotes, que durante esta declamación no pudieron contener las lágrimas; sobre todo en la emocionante escena en que el obrero Guillermo pide perdón á Barta, que muere víctima de la enfermedad contraída en la asistencia de Irma.

Diciendo los primeros párrafos el niño Jesús Granero. Con voz clara, excelente pronunciación y naturalidad y dando á los tonos correspondientes la debida propiedad, según los diversos personajes, llegó á impresionar al público.

Siguieron después D. José Cano L. que siente hondamente y D. Segundo L. nos cuya acción fué muy variada y pro-

pia. Las últimas escenas las declamó don José Acosta, á quien varias veces interrumpió el público con sus aplausos. Es elegante en la forma, claro en la pronunciación, se mueve con desembrollo y siente de tal modo, que persigue en el estudio llegar á ser un gran declamador.

Juguetón cómico

A continuación se representó una escena cómica titulada «Deberes en la mesa», donde se demostró la ventaja que en la enseñanza tiene el método activo sobre el expositivo. En la escena, representa una comida donde los comensales ejecutan lo que debe y no debe hacer, aprobando aquello y censurando esto. Pero con tal espíritu práctico y pedagógico que además de una escena amena y cómica, puede considerarse como una de urbanidad.

Possesionados de sus papeles los pequeños actores D. Gregorio Fernández D. Cristóbal Sánchez, D. Luis Gómez D. Pedro Cano, D. Joaquín María Sol y don Jesús Martínez hicieron pasar un rato feliz al público que rió y aplaudió mucho.

También se proyectaron en los intermedios dos graciosas peleas de cine matógrafo.

Resumen

Berta con leer las reseñas precedentes, para percatarse de la importancia de la velada.

No fué sino una faceta expuesta al público, del sistema de enseñanza que tienen adoptado los Jesuitas en sus colegios.

Original fué el sistema de aprender la Geografía.

Áun lo fué más el juguetón cómico «Deberes en la mesa», cuyas virtudes recreativa y pedagógica están fácil y hábilmente combinadas.

Pero, goza de más transcendencia ésta de que importancia de oradores que conozcan y que fervientes te adoren. Los oradores á formación de los poetas aquí tienen estos corazones que se conciben. En la formación de oradores fiesen portugueses y que quien aplaude con entusiasmo, los elementos de la gárdense á vender el aceite al precio de lágrimas esa tu ardiente sed. Dales tu moción é improvisación. Un eredor que tasa al Sr. Lozano ni facilitará el pago esa agua bienhechora que apa-

gorador incompleto. Los grandes oradores fueron excelentes declamadores. En la combinación de ambos elementos estaba toda su grandeza.

Para improvisar es preciso saber. Solo improvisa el que sabe. Los ignorantes no dicen más que vaciedades. Además del estudio continuado, se necesita la conservación del estilo. Los oradores de fama tienen sus autores predilectos y no pasa día que dejen de leer ó aprender un trozo de esa prosa.

También es esencialísima la declamación. Un orador que improvisa y no guarda las reglas de la declamación hará las veces de una estúpida parlana ó de un charlatán grosero.

Improvisación y declamación forman el orador.

Después de lo expuesto, sólo unas palabras de felicitación sincera para los Padres de la Compañía por el brillante resultado de la velada.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calzadas.

Hablando con el gobernador

Nota oficial

Esta mañana se nos ha facilitado la siguiente nota:

«La Junta provincial de Subsistencias se ha visto en la imperiosa necesidad de elevar en una peseta la arroba, el precio fijado á los aceites en su acuerdo del mes anterior.

No ha motivado esta determinación las razones expuestas por los señores en la instancia que le dirigieron en demanda de tal aumento, porque la Junta después de detenido estudio, estimó, que si el precio de compra de la aceituna no era remunerador para la tasa establecida para el aceite, culpa era de dichos señores fabricantes, que en lucha suicida para sacarla, la subieron á sabiendas de que no podían eleborarla, en conciencia, con sujeción á la mencionada tasa.

Otros años en que la cosecha no ha sido tan abundante como la actual, bien habrá sido motivo á los circunstancias, y de común acuerdo, han impuesto el precio al agricultor, el cual, sin esperanzas de redención, teso el freno, y tomó lo que le dieron por el fruto de su trabajo. Y si esto hicieron en campañas pasadas, en las que no existía limitación para la cotización en el mercado, no hay razón alguna que amerite la competencia que han entabado hoy, como no sea un afán desmedido de lucro burlando la ley, que si en otros momentos en que esa ley no existía es perfectamente legítimo, en las circunstancias tristísimas y difíciles porque atraviesa la Patria, es merecedor de acre censura, porque demuestra una tibieza lamentable de aquél noble sentimiento que Dios depositó en los corazones españoles para que sirviera de germán á todos los amores: el amor al prójimo.

Pero la Junta que vive atenta á todos los intereses, y que procura inspirar todas sus resoluciones en las más estricta justicia, á cuyo fin antes de adoptarlas, reúne y equilibra cuantos datos y antecedentes juzga necesarios para no equivocarse, recibió de los gobernadores de las provincias productoras de aceite como la nuestra, los precios en cámara y en plaza de este producto, y visto que era superior al que nosotros le habíamos asignado, adquirió el convencimiento de que sosteniendo el precio anterior de tasa, emigraría nuestro aceite á otras provincias que con él negocian, corriendo el riesgo casi inevitable, de que antes de un par de meses caraceen nuestros compatriotas de un artículo, que así como el pan, es de primera, primorísima necesidad para el país.

Para sortear este peligro y prevenirlo en lo posible, la Junta modificó la tasa anterior, estableciendo la de trece pesetas la arroba en cámara y trescientas cincuenta en el mercado.

También las patatas, ha considerado de justicia la Junta elevarles en un real el precio de la tasa, teniendo en cuenta, que llevan ya dos meses de cogidas, y que en ese tiempo han tenido necesariamente que inertar en su piso. Con ello demuestra que vale por igual por los intereses de los productores y de los consumidores, pues que tan sagrado son los unos como los otros.

Possesionados de sus papeles los pequeños actores D. Gregorio Fernández D. Cristóbal Sánchez, D. Luis Gómez D. Pedro Cano, D. Joaquín María Sol y don Jesús Martínez hicieron pasar un rato feliz al público que rió y aplaudió mucho.

También se proyectaron en los intermedios dos graciosas peleas de cine matógrafo.

Resumen

Berta con leer las reseñas precedentes, para percatarse de la importancia de la velada.

No fué sino una faceta expuesta al público, del sistema de enseñanza que tienen adoptado los Jesuitas en sus colegios.

Original fué el sistema de aprender la Geografía.

Áun lo fué más el juguetón cómico «Deberes en la mesa», cuyas virtudes recreativa y pedagógica están fácil y hábilmente combinadas.

Pero, goza de más transcendencia ésta de que importancia de oradores que conozcan y que fervientes te adoren. Los oradores á formación de los poetas aquí tienen estos corazones que se conciben. En la formación de oradores fiesen portugueses y que quien aplaude con entusiasmo, los elementos de la gárdense á vender el aceite al precio de lágrimas esa tu ardiente sed. Dales tu moción é improvisación. Un eredor que tasa al Sr. Lozano ni facilitará el pago esa agua bienhechora que apa-

rovincial acordó imponerle dos multas de 500 pesetas cada una por ambas infracciones.

Igualmente ha sido multada con otras 500 pesetas D. Salvador Parra, también por negarse á vender el aceite al precio de tasa y denunciado por don Román Pérez.

Ambas multas se harán efectivas añadió el gobernador —y no admitiré á nadie que venga á influir por su condición.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Para Málaga han salido D. Antonio Valenzuela y D. José Martín; para Manzanares D. Enrique Rebolledo, D. Valentín Jaumont, D. Juan Parra, D. José Asensi y D. Pedro N. Giménez.

—Para Villarta salió D. Enrique Paez.

—Marchó á Dañiel el diputado provincial D. Francisco R. Pinilla.

—D. José Viñas salió para Madrid.

—Llegó de Almadén D. Justo Delgado.

—Del mismo pueblo llegaron, el Ingeniero de minas D. Manuel Albacete, los ayudantes del mismo cuerpo, D. Gerardo Fernández y D. Eustasio Vela de.

—De Cabeza del Buey llegó D. Isidoro Garrote y de Puerto Llano D. Máximo González.

—Ha llegado de Criptana, D. Antonio Alarcón y de Valdepeñas D. Dionisio Crespo.

—Hemos tenido el gusto de saludar al párroco de Carrion de Calatrava, D. Anastasio Juan.

—De Abejorral llegaron el secretario don Leovigildo Villarreal, y los señores D. Santos Zancudo y D. Crispulo Camacho.

—Ayer pasó el día entre nosotros D. Federico García de Almodóvar.

Restablecido

Lo está, habiendo encargado de su nombre, el inspector de policía urbana D. Manuel F. Pacheco.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

SUCESOS

Buen sobrino

La vecina de esta capital Manuela Santos Alba, domiciliada en el número 28 de la calle de la Zarza, ha denunciado en la Imposición de Vigilancia á su sobrino Santiago García por haberla maltratado de obra sin que para ello hubiera motivo.

Manifestó que se había llevado una puerta mampara alegando que era de su pertenencia.

La denuncia ha pasado al juzgado municipal.

Batalla campal

En el monte denominado «Los Jardines», del término de Argamasilla de Alba se encontraban en uno de los últimos días de Enero tres cazadores.

No estaban haciendo nada bueno cuando al notar la presencia del guarda jurado Pedro Arellano, se dieron á la fuga.

Al regresar éste á su domicilio, los cazadores que estaban emboscados le dispararon dos tiros sin hacer blanco.

Dios haga que la conducta de Alemania no nos obligue á defendernos.

AL CERRAR

Madrid 5-5'50 L.

Habla el cenda

Al salir Romanones de despachar con el Rey nos dijo que esta noche á las diez habrá Consejo de ministros en su domicilio, para procurar que la contestación que ha de darse á la Nota de Alemania pueda ser en tregada mañana.

Tiene usted hoy mejor cara—le dije un reporter.

—Lo mismo—respondió el conde. Hay que ponerla según aconsejan las circunstancias.

Añadió el conde que después de contestar á la Nota austro-alemana se impondrá un paréntesis.

Se le preguntó si es cierto que ha sido torpedeado un barco norteamericano y dijo que solo tiene las noticias de Prensa.

También nos manifestó, que el embajador de España en Washington, ha comunicado al Gobierno el discurso de Wilson, pero más extractado que el que anticipó la agencia Fabra.

A una indicación de un periodista, sobre la vigilancia en puertos y fronteras, afirmó Romanones, que hace tiempo que se viene ejerciendo.

El gobierno tiene tomadas las medidas necesarias.

Respecto á las Cortes, cree lo contrario de lo que opinan muchos respecto á que sea un peligro que permanezcan abiertas. Quiero gobernar con ellas, afirmó, y conste que en esto no pongo apostilla.

Se le habló de la censura telefónica para las conferencias de Prensa y prometió ordenar que cese.

Los primeros chispazos

El Sr. Ruiz Jiménez nos facilitó un telegrama de Valencia, dando cuenta

de una manifestación imprevista que se organizó en aquella capital.

Se puso al frente de ella el anarquista Vélez.

La fuerza pública la disolvió y los manifestantes lograron rehacerse.

Al llegar á la calle de las Bárcas se encontraron con un grupo de jaimistas y hubo colisión.....

..... jaimistas detenidos.

N. DE LA R.—La censura ha interrumpido nuestra conferencia.

Imp. de Enrique Pérez: Ciudad Real.

CAPITALISTAS

Nos encargamos de la colocación de toda clase de capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, compra de nudas propiedades, usufructos, censos, etc., etc.

Garantizamos mayor renta que pueda producir cualquier negocio.

INFORMES:

RODRIGUEZ Y MONEDERO

Fuencarral, 138, Madrid. Tfno. 21-82.

Horas de despacho de 11 á 1 y 5 á 8.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

DEL

Dr. R. MUÑOZ

Enfermedades de Garganta, Nariz, Oídos,

Pecho, Matriz, Niños y Cirugía general.

Curección de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, mal olor de alieno ó fetidez estofias, vegetaciones polípos, tumores, sífilis de la boca, faringe y laringe, bronquitis, asma, tisis, dificultad respiratoria, etc., así como toda clase de enfermedades de la MATRIZ y de los NIÑOS y Cirugía en general.

La estadística del Doctor R. Muñoz, ha dado en el próximo pasado año, más de un 96 por 100 de curación definitiva en los casos tratados; y en su última CONSULTA TOURNÉE DE VALLADOLID, BILBAO, VALENCIA y SEVILLA, dio un 96 por 100. 95 por 100, 98.20 por 100 y 94 por 100 respectivamente.

Plaza de Matute, 5.—MADRID.

Cupón regalo

A TODOS QUERIDOS LECTORES

EL PUEBLO MANCHEGO deseando que sus numerosos lectores de dentro y fue-

ra de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, de 50 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta Administración tres pesetas, noventa y cinco céntimos acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá obtenerse si otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho á una ampliación fotográfica

REGALO DE
El Pueblo Manchego

tración de la tar: PASTILLAS J. MIRÓ

ESPECIALISTA en Estómago, Intestino, Hígado y Cirugía General.

Dr. Castilla y Braday

Las consultas empezarán desde el pró-

ximo Febrero, en el Gran Hotel.—Ciudad Real. Horas de 10 á 12.

Residencia en Madrid, Hortalez, 61,

1^{er} izquierda.



Anuario General de Información

(PUIG)

Único en España de Informes Comerciales por CLAVE. Patente y registrado.

Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes.

Esta valiosa obra constituye la recopilación de referencias sobre el Comercio e Industria de España y principales países extranjeros, especialmente de Sub-América.

EN TODO PEDIDO DIRECTO REGALAREMOS UN CARNET DE INFORMES

Oficinas: Claudio Coello, 66.—MADRID

La Administración de EL PUEBLO MANCHEGO acepta encargos del anuario sin sobreprecios.

Agua Mineral Natural

PURGANTE

DE LOECHES

PEÑAGALLO

DEPURATIVA
Antiartritica
Antiherpética

Pida Vd. botella de una dosis.—OFICINAS: MONTERA, 29.—MADRID

Industriales BUENA OCASIÓN

Se vende con grandes ventajas la siguiente maquinaria:

Dos motores horizontales, género Otto, sistema Campbell, capaz cada uno de desarrollar 130 caballos efectivos al freno con gas pobre, trabajando por ciclo de cuatro tiempos. Velocidad normal de trabajo 160 revoluciones por minuto.

Un gasógeno sistema «Diiff», capaz de alimentar los dos motores anteriores.

Un gasógeno sistema «Crosley», capaz de alimentar uno de los motores anteriores.

Dos alternadores trifásicos, sistema «Kolben», con excitator independiente de una capacidad cada uno de 100 kilowatts, á 5.500 voltios absorbiendo 120 caballos para cos, phi 0.8. Velocidad 160 revoluciones por minuto y 90 por 100 de rendimiento industrial á plena carga.

Para referencias dirigirse á la Administración de este periódico.

La Estrella

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitales medianas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de pequeños posibles.—Seguros de rentas vitales diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Avanzado autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

Si V. se dedica á alguna industria ó negocio, no escatime gastar en anuncio, pues ello, indirectamente, ha de favorecer notablemente su negocio, robándose su antigua clientela y proporcionándole nuevos favorecedores.

Si en la actualidad no es V. anunciar, hágase porque con ello no perderá V. la venta de sus productos que son sustituidos por otros similares.

El medio á adoptar?

En el periódico que con más frecuencia

Únicas aguas que curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición á los mismos y á la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garaje. Pídase la nueva guía al Administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

ENRIQUE PEREZ

Caballeros, 4

Ciudad Real

Bolsas de papel cristal, celulosa, pergamino, chamois, cuero y estraza. Formas redondas, cuadradas y con ventanillas.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, Incompetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

